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ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 2011 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 

I. Σκοπός της Απογραφής Πληθυσμού 
 
Σκοπός της Απογραφής Πληθυσμού ήταν η καταγραφή όλου του πληθυσμού, των νοικοκυριών 
και των κατοικιών και η συλλογή πληροφοριών για τα δημογραφικά και κοινωνικά 
χαρακτηριστικά του πληθυσμού και των νοικοκυριών, για το μέγεθος και τις ανέσεις των 
κατοικιών,  καθώς και για τη γεωγραφική κατανομή του πληθυσμού, των νοικοκυριών και των 
κατοικιών. Η Απογραφή Πληθυσμού διενεργήθηκε σύμφωνα με τον σχετικό Κανονισμό της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 763/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου) και κάλυψε την ελεγχόμενη από το Κράτος περιοχή της Κύπρου. Η Απογραφή 
Πληθυσμού είναι η κύρια πηγή στατιστικών πληροφοριών οι οποίες μπορεί ν’ αξιοποιηθούν για 
τη χάραξη πολιτικής σε τομείς όπως η παιδεία, η εργασία, η στέγαση κ.ά.. 
 
 
II.  Ημερομηνία αναφοράς 
 
Η ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής Πληθυσμού ήταν η 1η Οκτωβρίου 2011.  
 
 
III. Κάλυψη 
 
Όσον αφορά στον πληθυσμό, καταγράφηκαν όλα τα πρόσωπα που διαμένουν μόνιμα στην 
Κύπρο για ένα χρόνο ή περισσότερο, ή που έχουν την πρόθεση να διαμείνουν στην Κύπρο για 
περίοδο τουλάχιστον ενός χρόνου. Όσον αφορά στις κατοικίες, έχουν καταγραφεί όλοι οι χώροι 
που χρησιμοποιούνται σαν τόπος συνήθους διαμονής (οι κανονικές κατοικίες καθώς και οι μη 
κανονικές κατοικημένες κατοικίες) και όλες οι μη κατοικημένες κανονικές κατοικίες.  
 
 
IV. Οργάνωση της Απογραφής Πληθυσμού 
 
Η Απογραφή Πληθυσμού ήταν μία καθολική καταμέτρηση του πληθυσμού και των οικιστικών 
μονάδων στις ελεγχόμενες από το Κράτος περιοχές της Κύπρου.  
 
Ολόκληρη η ελεύθερη Κύπρος είχε διαχωριστεί με σαφή γεωγραφικά όρια ως ακολούθως: κάθε 
επαρχία είχε διαχωριστεί σε ευρύτερη αστική και αγροτική περιοχή, σύμφωνα με τον ορισμό του 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.  Στη συνέχεια έγινε περαιτέρω διαχωρισμός σε ενορίες 
(στους δήμους και στις κοινότητες όπου ισχύει ο συγκεκριμένος διαχωρισμός) και ακολούθως 
σε απογραφικά τμήματα. Στις αστικές περιοχές, τα απογραφικά τμήματα είχαν μέγιστο εμβαδό 
μικρότερο του ενός τετραγωνικού χιλιομέτρου (< 1 km2) και αριθμό κατοίκων κάτω των 300 ανά 
απογραφικό τμήμα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Απογραφής Πληθυσμού του 2001.   
 
Με τον γεωγραφικό διαχωρισμό σε απογραφικά τμήματα, επιτεύχθηκε καλύτερη οργάνωση της 
Απογραφής Πληθυσμού και η συλλογή πληροφοριών σε πολύ αναλυτικό επίπεδο, έτσι ώστε να 
μπορεί να γίνεται ακριβής αναφορά σε κάθε γεωγραφική υποδιαίρεση, αλλά και για να 
αποφευχθούν πιθανές διπλομετρήσεις ή παραλείψεις.  
 
Ο κάθε απογραφέας είχε την ευθύνη να καταγράψει ένα ή περισσότερα απογραφικά τμήματα.  
Σε κάθε απογραφικό τμήμα έπρεπε να καταγράψει όλες τις κανονικές κατοικίες (κατοικημένες 
και μη), τις μη-κανονικές κατοικίες (μόνο εκείνες που ήταν κατοικημένες), τα νοικοκυριά και τον 
πληθυσμό, σύμφωνα με τους ορισμούς που παρατίθενται στη συνέχεια.  Επιπρόσθετα, ο κάθε 
απογραφέας υποχρεούταν να καταγράψει και όλα τα ιδρύματα που βρίσκονταν στο 
απογραφικό του τμήμα. Με την ανάθεση απογραφικού τμήματος στον κάθε απογραφέα, 
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διδόταν ταυτόχρονα και οδικός χάρτης για το εν λόγω απογραφικό τμήμα, ο οποίος απεικόνιζε 
τους δρόμους και τα γεωγραφικά όρια του τμήματος αυτού.   
 
 
V. Ερωτηματολόγιο Απογραφής 
 
Η συλλογή των στοιχείων διενεργήθηκε με τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή (τύπου netbook) 
στο οποίο ήταν εγκατεστημένο το ερωτηματολόγιο της Απογραφής Πληθυσμού. Το 
ερωτηματολόγιο που συμπληρώθηκε για την κάθε οικιστική μονάδα υποδιαιρείτο σε τέσσερα 
μέρη: 

 
Μέρος Α: Ερωτηματολόγιο Οικιστικής Μονάδας 

 
Το μέρος αυτό περιλαμβάνει ερωτήσεις για τις οικιστικές μονάδες, δηλαδή τις κατοικίες – 
κατοικημένες και μη κατοικημένες.  Ειδικότερα, οι ερωτήσεις αναφέρονται στο είδος και τον 
τύπο του κτιρίου. Για τις κατοικημένες κατοικίες, περιλαμβάνονται και ερωτήσεις αναφορικά 
με τον αριθμό των δωματίων, το μέγεθος της κατοικίας (σε τετραγωνικά μέτρα) και τις 
διάφορες ανέσεις που διαθέτει η κατοικία (κουζίνα, μπάνιο, θέρμανση κλπ).  

 
Μέρος Β: Ερωτηματολόγιο Νοικοκυριού 
 
Περιλαμβάνει ερωτήσεις που αφορούν στο καθεστώς ενοίκησης (ιδιοκατοίκηση, ενοικίαση, 
δωρεάν διαμονή, κλπ.), και το ενοίκιο της κατοικίας για τις ενοικιαζόμενες κατοικίες, καθώς 
και  ερώτηση κατά πόσο το νοικοκυριό διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή, σύνδεση με το 
διαδίκτυο κλπ. 
 
Μέρος Γ: Κατάλογος Μελών του Νοικοκυριού 

 
Πρόκειται για τον ονομαστικό κατάλογο των μελών του νοικοκυριού καθώς και τη σχέση 
μεταξύ των μελών. 
 
Μέρος Δ: Προσωπικό Ερωτηματολόγιο 

 
Το μέρος αυτό περιλαμβάνει ερωτήσεις για το κάθε άτομο που διαμένει στο νοικοκυριό, 
όπως οικογενειακή κατάσταση, υπηκοότητα, θρήσκευμα, μορφωτικό επίπεδο, εργασία κλπ.  
Το ερωτηματολόγιο αυτό συμπληρωνόταν για το κάθε μέλος του νοικοκυριού ξεχωριστά.  

 
 

VI. Ορισμοί 
 

1. Πληθυσμός: Άτομα που είχαν ως συνήθη διαμονή τους την Κύπρο την 1η Οκτωβρίου 
2011, δηλαδή άτομα που διέμεναν μόνιμα στην Κύπρο για ένα χρόνο ή περισσότερο, ή 
άτομα που είχαν έρθει στην Κύπρο μέσα στους τελευταίους δώδεκα μήνες (πριν από 
την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής) με την πρόθεση να διαμείνουν στην Κύπρο 
για περίοδο τουλάχιστον ενός χρόνου. 

 
2. Κατοικία: Είναι γενικά ένας χώρος που από την κατασκευή του είναι χωριστός και 

ανεξάρτητος, ο οποίος κτίστηκε ή μετατράπηκε με σκοπό να χρησιμοποιηθεί για 
σκοπούς συνήθους διαμονής, ή αν δεν προοριζόταν αρχικά για κατοίκηση, 
χρησιμοποιείτο στην πραγματικότητα γι’ αυτό το σκοπό κατά την ημερομηνία αναφοράς 
της Απογραφής, π.χ. ένα κατάστημα που χρησιμοποιείτο από κάποιο πρόσωπο σαν 
κατοικία. Δεν θεωρήθηκαν κατοικίες και δεν καταγράφηκαν οι χώροι οι οποίοι αρχικά 
προορίζονταν για κατοίκηση, χρησιμοποιούνταν όμως, κατά την ημερομηνία αναφοράς 
της Απογραφής εξ ολοκλήρου για άλλους σκοπούς και όχι για κατοίκηση, π.χ. μια 
κανονική κατοικία που χρησιμοποιείτο σαν εργαστήριο ή σαν γραφείο εταιρείας. 
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3. Νοικοκυριό: Ένα νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται από ένα ή περισσότερα άτομα 
ανεξάρτητα από συγγένεια, που διαμένουν στην ίδια κατοικία, προμηθεύονται από 
κοινού τα απαραίτητα για τη συντήρησή τους κι έχουν τουλάχιστον ένα κοινό γεύμα την 
ημέρα. Νοικοκυριό θεωρείται μία από τις εξής περιπτώσεις: 
(α) Δύο ή περισσότερα άτομα που διαμένουν μαζί, προμηθεύονται από κοινού τα 
απαραίτητα για τη συντήρησή τους και έχουν τουλάχιστον ένα κοινό γεύμα την ημέρα. 
Ένα νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται μόνο από συγγενικά άτομα ή μόνο από μη 
συγγενικά άτομα ή ακόμα και από συνδυασμό των δύο αυτών περιπτώσεων. 
(β) Κάθε άτομο του διαμένει μόνο του σε μια χωριστή κατοικία ή που διαμένει μαζί με 
άλλα άτομα σε μια κατοικία αλλά δεν συνδέεται μαζί τους, δηλαδή δεν τρώει μαζί τους 
ώστε να αποτελεί μέλος του νοικοκυριού τους. 
Στις πλείστες περιπτώσεις, οι έννοιες οικογένεια (ή οικογενειακός πυρήνας) και 
νοικοκυριό είναι ταυτόσημες, δηλαδή ένα νοικοκυριό αποτελείται από μία οικογένεια. 
Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που η έννοια του νοικοκυριού είναι πιο ευρεία από 
αυτή της οικογένειας (π.χ. ένα νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται από πατέρα, μητέρα, 
παιδιά, παππού και γιαγιά). 
 

4. Ίδρυμα: Θεωρείται ο χώρος συλλογικής συμβίωσης ατόμων που έχουν κάποιον κοινό 
σκοπό ή όφελος.  Ίδρυμα αποτελεί ένα ανεξάρτητο κτίριο, μέρος κτιρίου ή σειρά κτιρίων 
που προορίζονται για κατοικία μίας μεγάλης ομάδας ατόμων που υπακούουν σε μια 
αρχή ή έχουν έναν κοινό σκοπό ή διέπονται από κοινό συμφέρον. Στα ιδρύματα 
περιλαμβάνονται τα γηροκομεία, τα νοσοκομεία, οι κλινικές, τα ψυχιατρικά ιδρύματα, τα 
μοναστήρια, οι φυλακές κ.ά..  Ο πληθυσμός των ιδρυμάτων καλύπτει τα άτομα που 
είναι τρόφιμοι των ιδρυμάτων, οι οποίοι δεν έχουν αλλού τη μόνιμη διαμονή τους (π.χ. 
μοναχούς) και όσους διέμεναν στο ίδρυμα για ένα χρόνο ή περισσότερο, ή σκόπευαν 
να διαμείνουν για περίοδο πέραν του ενός χρόνου (κατά την ημερομηνία αναφοράς της 
Απογραφής).  

 
5. Κανονική Κατοικία: Πρόκειται για τη μόνιμη και αυτοτελή κατασκευή που κτίστηκε για 

σκοπούς οίκησης. Αποτελείται από τουλάχιστον ένα κανονικό δωμάτιο και προορίζεται 
για να χρησιμοποιηθεί για κατοικία ενός νοικοκυριού καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου 
και χρησιμοποιείτο στην πραγματικότητα γι’ αυτό το σκοπό κατά το χρόνο της 
Απογραφής. Πρέπει να έχει απευθείας έξοδο προς το δρόμο, είτε διαμέσου κήπου είτε 
σε κοινό χώρο μέσα στην οικοδομή. Οι κανονικές κατοικίες καταγράφηκαν είτε αυτές 
κατοικούνταν κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής, είτε όχι. 

 
6. Μη Κανονική Κατοικία:  Πρόκειται για την κατοικία που είτε κτίστηκε με σκοπό την 

κατοίκηση αλλά κατασκευάστηκε από πρόχειρα υλικά (και συνεπώς δεν συγκαταλέγεται 
στην κατηγορία των κανονικών κατοικιών), είτε δεν προοριζόταν αρχικά για κατοίκηση, 
ωστόσο χρησιμοποιείτο στην πραγματικότητα γι’ αυτό το σκοπό κατά την ημερομηνία 
αναφοράς της Απογραφής (π.χ. ένα κατάστημα που χρησιμοποιείτο από κάποιο άτομο 
σαν κατοικία)· στην εν λόγω κατηγορία συγκαταλέγεται και ο τόπος διαμονής εκτός 
κατοικιών (συλλογικές κατοικίες). Οι μη κανονικές κατοικίες καταγράφηκαν μόνο εάν 
αυτές κατοικούνταν (ως τόπος συνήθους διαμονής από ένα ή περισσότερα άτομα) κατά 
την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 

 
α) Κατοικία Πρόχειρης Κατασκευής: Πρόκειται για κατασκευή από πρόχειρα υλικά 
και χωρίς προκαθορισμένο σχέδιο, που προοριζόταν όμως για κατοικία, όπως π.χ. μία 
ξύλινη καλύβα, παράπηγμα (παράγκα), μια σκηνή, ένα τροχόσπιτο ή ένα σκάφος σε 
μαρίνα. Οι κατοικίες της συγκεκριμένης κατηγορίας καταγράφηκαν μόνο εάν αυτές 
κατοικούνταν μόνιμα κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 

 
β) Άλλες Οικιστικές Μονάδες που δεν κτίστηκαν για σκοπούς οίκησης: Είναι οι 
χώροι που δεν είχαν κατασκευαστεί ή μετατραπεί αναλόγως για να χρησιμοποιηθούν 
σαν κανονικές κατοικίες, ωστόσο κατοικούνταν κατά την ημερομηνία αναφοράς της 
Απογραφής Πληθυσμού από ένα ή και περισσότερα νοικοκυριά (π.χ. στάβλοι, γκαράζ, 
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αποθήκες, γραφεία, καταστήματα, κλπ). Οι εν λόγω οικιστικές μονάδες καταγράφηκαν 
μόνο εάν αυτές κατοικούνταν μόνιμα κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 

 
γ) Συλλογικές κατοικίες (τόπος διαμονής εκτός κατοικιών π.χ. σε ξενοδοχεία, 
ιδρύματα): Με τον όρο συλλογικές κατοικίες αναφερόμαστε σε ένα ανεξάρτητο κτίριο, 
μέρος κτιρίου ή σειρά κτιρίων που προορίζονταν για την παροχή στέγης έναντι αμοιβής 
ή και χωρίς αμοιβή. Στην κατηγορία αυτή συμπεριλήφθηκαν τα δωμάτια σε ξενοδοχεία, 
και τουριστικά διαμερίσματα, που ενοικιάζονταν ή παραχωρούνταν για σκοπούς 
μόνιμης κατοικίας.  Περαιτέρω, η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει και τα δωμάτια σε 
ιδρύματα (οικοτροφεία, κλινικές, γηροκομεία) τα οποία παραχωρούνταν για σκοπούς 
μόνιμης κατοικίας σε άτομα που είχαν τη μόνιμη διαμονή τους στο ίδρυμα, κατά την 
ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής, χωρίς να είναι οι ίδιοι τρόφιμοι του ιδρύματος. 

 
7. Τύπος κτιρίου στο οποίο βρίσκεται η κατοικία: Με τον όρο κτίριο αναφερόμαστε σε 

κάθε μόνιμη και ανεξάρτητη οικοδομική κατασκευή, η οποία έχει τοίχους και στέγη και 
αποτελείται από ένα ή περισσότερα δωμάτια ή άλλους χώρους (πρέπει δηλαδή να έχει 
επιφάνεια πάνω από 4 τ.μ.). 

α) Μονοκατοικία: Θεωρείται κάθε κατοικία που είναι κτισμένη σε ξεχωριστό οικόπεδο 
κι έχει απευθείας έξοδο προς το δρόμο. Αν μέρος της οικοδομής περιλαμβάνει και 
καταστήματα, η κατοικία αυτή επίσης θεωρείται μονοκατοικία. 

β) Διπλοκατοικία: Θεωρείται κάθε οικοδομή που είναι κτισμένη σ’ ένα οικόπεδο, αλλά 
αποτελείται από δύο ανεξάρτητες κατοικίες ενωμένες οριζόντια ή κάθετα. Οι κατοικίες 
αυτές μπορεί να έχουν έξοδο σε κοινό χώρο μέσα στην οικοδομή ή να έχουν ξεχωριστή 
έξοδο, η κάθε μια απευθείας προς το δρόμο.  Αν μέρος της οικοδομής περιλαμβάνει και 
καταστήματα, η κατοικία αυτή επίσης θεωρείται διπλοκατοικία.  

γ) Σπίτια σε συνεχή δόμηση: Πρόκειται για κατοικίες, περισσότερες από δύο, 
κτισμένες η μία δίπλα στην άλλη. Στον τύπο αυτό του κτιρίου έχουν περιληφθεί οι 
κατοικίες που βρίσκονταν στο κέντρο των πόλεων και σε χωριά και είναι κτισμένες η μία 
δίπλα στην άλλη με ενιαίους μεταξύ τους τοίχους.  

δ) Βοηθητικά σπίτια: Πρόκειται για τις κατοικίες που βρίσκονται στο ίδιο οικόπεδο με 
μία άλλη κύρια κατοικία και έχουν ξεχωριστή έξοδο προς το δρόμο, είτε απευθείας είτε 
διαμέσου κήπου, και συνήθως βρίσκονται κτισμένες στο πίσω μέρος της αυλής της 
κύριας κατοικίας.   

ε) Πολυκατοικία: Πρόκειται για την οικοδομή η οποία είναι κτισμένη σ’ ένα οικόπεδο 
και περιλαμβάνει τρεις ή περισσότερες κατοικίες και έναν τουλάχιστον όροφο, οι οποίες 
κατοικίες μπορεί να έχουν έξοδο σε κοινό χώρο μέσα στην οικοδομή ή μπορεί να έχουν 
ξεχωριστή έξοδο ή κάθε μια απευθείας προς το δρόμο. (Οι πολυκατοικίες που εκτός 
από διαμερίσματα έχουν και γραφεία και καταστήματα, έχουν συμπεριληφθεί στην 
κατηγορία «Κατοικία σε κτίριο μεικτής χρήσης»). 

στ) Κατοικία σε κτίριο μεικτής χρήσης: Πρόκειται για κατοικίες σε κτίριο ενός 
τουλάχιστον ορόφου που περιλαμβάνει τρεις τουλάχιστον οικιστικές μονάδες για 
σκοπούς κατοίκησης (στέγαση νοικοκυριών) καθώς επίσης και άλλους χώρους που 
χρησιμοποιούνται για επαγγελματικούς και εμπορικούς σκοπούς (γραφεία, 
καταστήματα)· πρόκειται επίσης για κατοικίες σε κτίριο τουλάχιστον δύο ορόφων με 
τουλάχιστον μία οικιστική μονάδα καθώς και άλλους χώρους που χρησιμοποιούνται για 
επαγγελματικούς και εμπορικούς σκοπούς (γραφεία, καταστήματα). 

 

8. Έτος κατασκευής (ολοκλήρωσης) της κατοικίας: Πρόκειται για το έτος (ή τη χρονική 
περίοδο) που κατασκευάστηκε η κατοικία. Συγκεκριμένα αναφερόμαστε στο έτος (ή στη 
χρονική περίοδο) που ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανέγερσής της, τη χρονική περίοδο 
δηλαδή που η κατοικία ήταν έτοιμη να κατοικηθεί από τους πρώτους ένοικους.  
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9. Καθεστώς κατοίκησης: 
 

α) Κατοικημένη ως τόπος διαμονής από ένα ή περισσότερα άτομα: Στην 
κατηγορία αυτή έχουν συμπεριληφθεί οι κατοικίες που ήταν κατοικημένες και 
χρησιμοποιούνταν ως συνήθης τόπος διαμονής από κάποιο νοικοκυριό ή νοικοκυριά 
κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 

 
β) Κενή:  Στην κατηγορία αυτή έχουν συμπεριληφθεί οι κανονικές κατοικίες που ήταν 
κενές κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 

 
γ) Χρησιμοποιείται ως εξοχική/δεύτερη κατοικία: Εξοχική είναι η (κανονική) κατοικία 
που βρίσκεται συνήθως μακριά από την κύρια κατοικία του νοικοκυριού και 
χρησιμοποιείται κατά κύριο λόγο για ανάπαυση των μελών του νοικοκυριού. Στην 
κατηγορία αυτή συμπεριλήφθηκαν και οι δεύτερες κατοικίες, δηλαδή οι κανονικές 
κατοικίες που είναι δευτερεύουσες για τον ιδιοκτήτη τους (π.χ. ένα διαμέρισμα που 
βρίσκεται κοντά στον τόπο εργασίας του ή κάποιο σπίτι στο χωριό των γονιών του 
κλπ.). 

 
δ) Χρησιμοποιείται ως τουριστικό διαμέρισμα: Στην κατηγορία αυτή 
συμπεριλήφθηκαν τα τουριστικά διαμερίσματα και οι κατοικίες που δεν ήταν 
εγκεκριμένα από τον Κ.Ο.Τ. και που ενοικιάζονται συνήθως για τις διακοπές άλλων 
ατόμων (εκτός των ιδιοκτητών τους).  

 
ε) Για κατεδάφιση/ Άλλη χρήση:  Στην κατηγορία αυτή συμπεριλήφθηκαν οι 
κανονικές κατοικίες που δεν χρησιμοποιούνταν σαν μόνιμη διαμονή του ατόμου, αλλά 
ήταν κενές και προορίζονταν για κατεδάφιση. Επίσης συμπεριλήφθηκαν και οι 
εγκαταλειμμένες κατοικίες που ήταν όμως κατοικήσιμες (σε κατάσταση που θα 
μπορούσαν να κατοικηθούν από κάποιο άτομο) καθώς και οι κατοικίες οι οποίες δεν 
ενέπιπταν σε καμία από τις προηγούμενες κατηγορίες. 
 

10. Καθεστώς ενοίκησης: Αναφερόμαστε στο κατά πόσο πρόκειται για ιδιοκατοίκηση, 
ενοικίαση της κατοικίας, δωρεάν διαμονή, ή για κάποιον άλλο τρόπο ενοίκησης. 
 
α) Ιδιόκτητη: Η κατοικία ανήκει σε κάποιο από τα μέλη του νοικοκυριού. 
 
β) Ενοικιαζόμενη: Αναφερόμαστε στις περιπτώσεις όπου ο ένοικος της κατοικίας (ή 
κάποιο άλλο πρόσωπο ή εταιρεία κλπ.) πληρώνει ενοίκιο στον ιδιοκτήτη της κατοικίας. 
 
γ) Δωρεάν διαμονή: Πρόκειται για την περίπτωση όπου η κατοικία προσφέρεται για 
δωρεάν διαμονή σε συγγενικά ή άλλα άτομα (χωρίς να πρέπει ο ένοικος να πληρώνει 
ενοίκιο στον ιδιοκτήτη). 
 
δ) Άλλος τρόπος ενοίκησης: Πρόκειται για τις περιπτώσεις όπου το καθεστώς 
ενοίκησης δεν εμπίπτει σε κάποια από τις πιο πάνω κατηγορίες. 

 
 
11. Ευρυζωνική σύνδεση στο διαδίκτυο: Είναι η σύνδεση που προσφέρει αδιάλειπτη 

πρόσβαση στο διαδίκτυο και με υψηλές ταχύτητες σύνδεσης. 
 
 

12. Οικογενειακή κατάσταση: Καταγράφηκε η οικογενειακή κατάσταση του 
απογραφόμενου σε μία από τις εξής κατηγορίες: παντρεμένος, χήρος, διαζευγμένος, 
άγαμος. Καταγράφηκε η οικογενειακή κατάσταση η οποία ίσχυε βάσει του νόμου (π.χ. 
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τα άτομα που ήταν σε διάσταση και δεν είχαν πάρει ακόμη διαζύγιο, καταγράφηκαν ως 
παντρεμένοι).  

 
13. Χώρα γέννησης: Ως χώρα γέννησης του απογραφόμενου καταγράφηκε η χώρα στην 

οποία κατοικούσε η μητέρα του απογραφόμενου όταν τον/τη γέννησε. Ο ίδιος ορισμός 
ίσχυε και για τη χώρα γέννησης του πατέρα και της μητέρας του απογραφόμενου. 

 
14. Υπηκοότητα: Ρωτήθηκε η πρώτη και η δεύτερη υπηκοότητα του απογραφόμενου 

(όπου αυτό ίσχυε). Τα πρόσωπα που είχαν δηλώσει την Κυπριακή υπηκοότητα είτε ως 
την πρώτη τους υπηκοότητα είτε ως τη δεύτερη, παρουσιάζονται στους σχετικούς 
πίνακες ως Κύπριοι. 

 
15. Γλώσσα: Καταχωρήθηκε η γλώσσα που μιλά καλύτερα ο απογραφόμενος. (Για τα 

βρέφη καταγράφηκε η γλώσσα που μιλά καλύτερα η μητέρα). 
 
16. Τόπος συνήθους διαμονής πριν από ένα χρόνο: Αναφερόμαστε στη χώρα και στο 

δήμο/κοινότητα (αν ήταν στην Κύπρο) που διέμενε ο απογραφόμενος ένα χρόνο πριν 
την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής, δηλαδή την 1η Οκτωβρίου 2010. 

 
17. Μόνιμη διαμονή στο εξωτερικό: Αναφερόμαστε στο μέρος του πληθυσμού που είχαν 

τη μόνιμη διαμονή τους στο εξωτερικό για περίοδο πέραν των 12 μηνών, όχι όμως ως 
φοιτητές. (Εξαίρεση αποτελούν τα άτομα που είχαν γεννηθεί στο εξωτερικό και ήρθαν 
για μόνιμη εγκατάσταση στην Κύπρο προτού συμπληρώσουν το πρώτο έτος της 
ηλικίας τους· τα άτομα αυτά έχουν συμπεριληφθεί στην εν λόγω κατηγορία.) 

 
18. Μορφωτικό επίπεδο: Για τον κάθε απογραφόμενο που ήταν 15 ετών και άνω,  

καταγράφηκε το ψηλότερο επίπεδο μόρφωσης που είχε συμπληρώσει κατά την 
ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής.  

 
19. Αλφαβητισμός: Αναφέρεται στο κατά πόσο ο απογραφόμενος (πρόσωπο 15 ετών και 

άνω) μπορεί να διαβάζει και να γράφει απλές προτάσεις.  
 
20. Εναλφάβητος: Πρόκειται για το άτομο που μπορεί να διαβάζει και να γράφει απλές 

προτάσεις. 
 
21. Αναλφάβητος: Πρόκειται για το άτομο που δεν μπορεί να διαβάζει και να γράφει 

απλές προτάσεις. 
 
22. Εργαζόμενα πρόσωπα: Θεωρούνται όσοι ήταν 15 ετών και άνω (κατά την 

ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής), οι οποίοι κατά τη βδομάδα που προηγήθηκε 
τη βδομάδα της συνέντευξης, εργάστηκαν έστω και για μια ώρα με αμοιβή, κέρδος ή σε 
οικογενειακή επιχείρηση χωρίς μισθό.  Επίσης έχουν συμπεριληφθεί και εργαζόμενα 
πρόσωπα που έτυχε να μην είχαν εργαστεί εκείνη τη συγκεκριμένη βδομάδα για το 
λόγο ότι απουσίαζαν προσωρινά από την εργασία τους με άδεια ανάπαυσης, άδεια 
ασθενείας κ.ά.. 

 
23. Άνεργοι: Πρόσωπα που ήταν 15 ετών και άνω (κατά την ημερομηνία αναφοράς της 

Απογραφής) και που κατά τη βδομάδα που προηγήθηκε εκείνη της συνέντευξης ήταν 
χωρίς εργασία, αλλά βρίσκονταν σε συνεχή αναζήτηση εργασίας για πλήρη ή μερική 
απασχόληση, ήταν διαθέσιμοι για να εργαστούν και ήταν επίσης ικανοί για εργασία. 

 
24. Οικονομικά ενεργός πληθυσμός: Πρόκειται για όλα τα πρόσωπα (ηλικίας 15 ετών και 

άνω) τα οποία κατά τη διάρκεια της βδομάδας που προηγήθηκε εκείνη της συνέντευξης 
εργάζονταν ή ήταν άνεργοι. 
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25. Μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός: Πρόκειται για όλα τα πρόσωπα (ηλικίας 15 ετών 
και άνω) τα οποία κατά τη διάρκεια της βδομάδας που προηγήθηκε τη βδομάδα της 
συνέντευξης δεν εργάζονταν και δεν ήταν άνεργοι. Πιο συγκεκριμένα, περιλαμβάνονται 
τα πρόσωπα τα οποία κατά τη διάρκεια της αναφερόμενης βδομάδας ήταν φοιτητές, 
μαθητές, συνταξιούχοι, οικοκυρές, χρόνια άρρωστοι ή ανάπηροι και εισοδηματίες. 
 

26. Επάγγελμα: Τα άτομα που ήταν εργαζόμενοι τη βδομάδα που προηγήθηκε της 
συνέντευξης, ρωτήθηκαν ποιο ήταν το κύριό τους επάγγελμα (με άλλα λόγια, στις 
περιπτώσεις που ο απογραφόμενος δήλωσε ότι ασχολείτο με περισσότερες από μία 
εργασίες, έπρεπε να δηλώσει το κύριο επάγγελμα, δηλαδή την εργασία εκείνη με την 
οποία ασχολήθηκε τον περισσότερο χρόνο κατά τη βδομάδα που προηγήθηκε εκείνη 
της συνέντευξης). Περαιτέρω, όσον αφορά στα άτομα που ήταν άνεργα, που είχαν 
ωστόσο εργαστεί στο παρελθόν, ρωτήθηκε το κύριο επάγγελμα που είχαν κατά την 
τελευταία τους εργασία προτού μείνουν άνεργοι. Η πληροφορία συλλέχθηκε 
περιγραφικά και στη συνέχεια, τα επαγγέλματα κωδικοποιήθηκαν με βάση το διεθνές 
σύστημα ταξινόμησης των επαγγελμάτων ISCO ’08 (the International Standard 
Classification of Occupations) την ευθύνη του οποίου έχει η Διεθνής Οργάνωση 
Εργασίας, ΔΟΕ (International Labour Organisation –ILO).  Το εν λόγω σύστημα 
ταξινόμησης είναι ένα εργαλείο που χρησιμοποιείται για την ομαδοποίηση και 
ταξινόμηση των επαγγελμάτων λαμβάνοντας υπόψη τα καθήκοντα που καλούνται να 
αναλάβουν οι εργαζόμενοι  αλλά και τα προσόντα (εμπειρία και μορφωτικό επίπεδο) 
που απαιτούνται για τις συγκεκριμένες θέσεις εργασίας. Το ISCO ’08 χρησιμοποιείται 
πλέον σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Στατιστική Υπηρεσία έχει εναρμονιστεί με 
το νέο σύστημα κωδικοποίησης το οποίο ήδη χρησιμοποιείται σχεδόν σε όλες τις 
έρευνες οι οποίες συλλέγουν στοιχεία που αφορούν το επάγγελμα. 

 
27. Κλάδος οικονομικής δραστηριότητας: Όσον αφορά στα άτομα που εργάζονταν τη 

βδομάδα που προηγήθηκε της συνέντευξης, καθώς και στα άτομα που ήταν άνεργοι 
και που είχαν εργαστεί προηγουμένως, ρωτήθηκε σε τι είδους επιχείρηση εργάζονταν. 
Η πληροφορία αυτή, που αφορά στον κλάδο της οικονομικής  δραστηριότητας στον 
οποίο εργαζόταν ο απογραφόμενος, συλλέχθηκε περιγραφικά και στη συνέχεια 
κωδικοποιήθηκε με βάση το σύστημα ταξινόμησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης NACE 
Rev.2, το οποίο αποτελεί τη στατιστική ταξινόμηση των οικονομικών δραστηριοτήτων 
στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Η ταξινόμηση NACE παρέχει το πλαίσιο για τη συλλογή 
και την παρουσίαση ενός μεγάλου φάσματος στατιστικών δεδομένων αναφορικά με την 
οικονομική δραστηριότητα. Οι στατιστικές που παράγονται βάσει της ταξινόμησης 
NACE είναι συγκρίσιμες σε Ευρωπαϊκό και, γενικότερα, σε διεθνές επίπεδο. Η χρήση 
της εν λόγω ταξινόμησης είναι υποχρεωτική μέσα στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα. 

 
α) Πρωτογενής Τομέας: ο τομέας αυτός περιλαμβάνει Γεωργία, Κτηνοτροφία, Θήρα, 
Δασοκομία, Αλιεία, Ορυχεία και Λατομεία. 
 
β) Δευτερογενής Τομέας: ο τομέας αυτός περιλαμβάνει Μεταποιητικές Βιομηχανίες, 
Παροχή Ηλεκτρικού Ρεύματος, Φυσικού Αερίου και Νερού, και Κατασκευές. 
 
γ) Τριτογενής Τομέας: περιλαμβάνει το Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο, Ξενοδοχεία και 
Εστιατόρια, Μεταφορές, Αποθήκευση και Επικοινωνίες, Ενδιάμεσους 
Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς, Διαχείριση Ακίνητης Περιουσίας, Δημόσια Διοίκηση 
και Άμυνα, Εκπαίδευση, Υγεία και άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών. 

 
28. Οικογενειακός πυρήνας: Ορίζεται ως δύο ή περισσότερα πρόσωπα μέσα στο 

νοικοκυριό που έχουν σχέση ζευγαριού (παντρεμένοι ή μη), ή σχέση γονέα με παιδί. 
Συνεπώς ένας οικογενειακός πυρήνας μπορεί ν’ αποτελείται από ένα ζευγάρι χωρίς 
παιδιά, ζευγάρι με ένα ή περισσότερα παιδιά ή μία μονογονεϊκή οικογένεια (μονογονέας 
με ένα ή περισσότερα παιδιά).  
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VII.    Εμπιστευτικότητα των στοιχείων 

 
Η Στατιστική Υπηρεσία υποχρεούται, σύμφωνα με τον Περί Στατιστικής Νόμο 15(Ι)/2000, να 
τηρήσει τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί, άκρως εμπιστευτικά. Οι απαντήσεις 
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για σκοπούς στατιστικής. 


